

# О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОЛОЖЕНИИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

## за 2021 год

*Сообщение Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области*

Экономическое положение Воронежской области за 2021 год характеризовалось следующими показателями:

	2021 г.	2021 г. в % к 2020 г.	Справочно: 2020 г. в % к 2019 г.
<b>Экономические индикаторы</b>			
Оборот организаций, млрд рублей	2713.5	109.0	108.7
Индекс промышленного производства <sup>1)</sup>	x	104.8	109.5
Инвестиции в основной капитал, млрд рублей	285.9	104.4	84.5
Объем выполненных работ по виду деятельности «Строительство», млрд рублей	91.4	64.9	98.1
Объем продукции сельского хозяйства, млрд рублей	334.5	97.1	99.0
Грузооборот автомобильного транспорта всех видов деятельности (без субъектов малого предпринимательства), млн т-км	2695.5	114.2	105.4
Оборот розничной торговли, млрд рублей	687.2	106.8	95.7
Объем платных услуг населению, млрд рублей	131.2	108.8	81.7
Индекс потребительских цен на товары и услуги	x	109.3 <sup>2)</sup>	106.9 <sup>2)</sup>
Индекс цен производителей промышленных товаров	x	113.1 <sup>2)</sup>	114.2 <sup>2)</sup>
<b>Социальные индикаторы</b>			
Реальные денежные доходы населения	x	100.4	95.4
Среднемесячная начисленная заработка одного работника: номинальная, рублей	40875.7	109.8	106.4
реальная	x	101.4	101.8
Численность официально зарегистрированных безработных, тыс. человек	19.4 <sup>3)</sup>	60.1	в 2.9 р.

<sup>1)</sup> По видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений». Данные уточнены в соответствии с регламентом разработки и публикации данных о динамике промышленного производства.

<sup>2)</sup> На конец периода к декабрю предыдущего года.

<sup>3)</sup> В среднем за период.

## **ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО**

*Индекс промышленного производства по видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» за 2021 год по сравнению с 2020 годом составил 104.8 процента, в декабре 2021 года по сравнению с ноябрем – 122.3 процента.*

По сравнению с 2020 годом увеличилось производство лесоматериалов (в 2.9 раза), водогрейных котлов центрального отопления (в 1.7 раза), полупроводниковых приборов (на 41.9 %), керамической плитки для полов (на 41.6 %), центробежных насосов (на 34 %), шин (на 31 %), строительного кирпича (на 30 %), сельскохозяйственных погрузчиков (на 23.1 %), электродвигателей переменного тока мощностью от 750 Вт до 75 кВт (на 18.4 %), синтетических каучуков (на 16.6 %), электродвигателей переменного тока мощностью не более 37.5 Вт (на 13.5 %), общестроительных цементов (на 7.5 %).

Одновременно снизился объем производства дверных пластмассовых блоков (в 2 раза), интегральных электронных схем (на 7 %).

В мебельном производстве возрос выпуск столов (на 8.6 %) и, напротив, уменьшилось производство мебели для сидения (на 31.4 %).

В текстильном и швейном производстве увеличился выпуск спецодежды (на 22.8 %), чулочно-носочных изделий (на 14.3 %) при одновременном уменьшении производства платьев (на 27 %), трикотажных и вязаных изделий (на 21.7 %).

В производстве изделий из кожи наблюдалось увеличение объемов производства чемоданов и сумок (на 10.6 %), в то же время уменьшился выпуск обуви (на 15.5 %).

В производстве пищевой продукции возросло производство переработанных с уксусом овощей и фруктов (в 3.4 раза), мучных кондитерских изделий недлительного хранения (в 1.6 раза), фруктовых и овощных соков (на 34.9 %), майонеза (на 26.6 %), сливочного масла (на 21.9 %), говядины, кроме субпродуктов (на 21.3 %), молока (на 18 %), джемов, фруктовых желе, пюре и фруктовых паст, мяса и субпродуктов домашней птицы (на 9.4 %), шоколада и сахаристых кондитерских изделий (на 5.4 %).

При этом снизился объем производства мясных и мясосодержащих консервов (в 3.1 раза), сгущенных молочных продуктов (в 2.4 раза), консервированных овощей без уксуса (в 1.9 раза), нерафинированного растительного масла (на 21.8 %), переработанного картофеля (на 14.9 %), сыра (на 9.2 %), творога (на 7.8 %), хлеба и хлебобулочных изделий, включая полуфабрикаты (на 4.9 %).

## **СТРОИТЕЛЬСТВО**

В 2021 году на развитие экономики и социальной сферы Воронежской области использовано 285.9 млрд рублей *инвестиций в основной капитал*, индекс физического объема составил 104.4 процента по отношению к 2020 году.

*Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» за 2021 год, составил 91.4 млрд рублей, или 64.9 процента к уровню предыдущего года.*

В 2021 году за счет всех источников финансирования введено 23.4 тыс. новых квартир общей площадью 1864 тыс. кв. м (с учетом жилых домов, построенных на земельных участках, предназначенных для садоводства), что на 8.1 процента выше уровня предыдущего года.

Населением за счет собственных и привлеченных средств построено 981.5 тыс. кв. м общей площади жилых домов, что составило 52.6 процента от общего объема жилья, введенного в области в 2021 году.

Из объектов производственного назначения построены помещения для крупного рогатого скота на 14.1 тыс. мест, для свиней – на 222 тыс. мест, для птицы – на 11 тыс. птицемест, птицефабрика яичного направления мощностью 700 тыс. курнесушек, зерносеменохранилища мощностью 14.9 тыс. тонн единовременного хранения, хранилища для картофеля, овощей и фруктов мощностью 11.7 тыс. тонн единовременного хранения, стационарные зерносушилки мощностью 50 тонн в час.

Введены в строй предприятия по производству колбасных изделий мощностью 4.3 тонны в смену, животного масла – 105 тонн в смену, мельничного сортового помола – 2.5 тонны переработки в сутки и комбикормовое предприятие – 1516 тонн в сутки.

Введены склад для хранения органических удобрений мощностью 1 тыс. тонн единовременного хранения, механизированные зерносклады мощностью 38.2 тыс. тонн единовременного хранения, холодильный склад мощностью 155.2 тыс. тонн единовременного хранения, общетоварные склады общей площадью 48.4 тыс. кв. м, торговые предприятия площадью 33.7 тыс. кв. м, предприятия общественного питания на 234 посадочных места.

Построены и реконструированы линии электропередачи напряжением 6–20 кВ протяженностью 7.9 км и 0.4 кВ – 6.5 км.

Завершено строительство 22.9 км автомобильных дорог с твердым покрытием.

Из объектов коммунального назначения сданы в эксплуатацию 58.9 км газовых сетей, 13.3 км водопроводных сетей мощностью 405.4 тыс. куб. м воды в сутки.

Введено 7392 кв. метра учебно-лабораторных зданий образовательной организации высшего образования, завершено строительство образовательных организаций на 2324 ученических места, дошкольных образовательных организаций на 1235 мест, амбулаторно-поликлинических организаций мощностью 308 посещений в смену, детской больницы на 100 коек, медицинских центров площадью 9784 кв. метра, стадионов на 748 мест, спортивных залов площадью 1008 кв. м, учреждений культуры клубного типа на 1040 мест.

## **СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО**

В 2021 году *объем продукции сельского хозяйства* всех сельскохозяйственных производителей в действующих ценах, по предварительной оценке, составил 334.5 млрд рублей; при этом объем продукции растениеводства уменьшился на 8.3 процента, продукции животноводства – увеличился на 7.1 процента.

В хозяйствах всех категорий намолочено в весе после доработки 4.3 млн тонн зерна (на 30.4 % меньше по сравнению с 2020 годом), подсолнечника – 1245.7 тыс. тонн (на 18.5 % больше); накопано 4440.1 тыс. тонн сахарной свеклы (на 25.1 % больше) и 636.2 тыс. тонн картофеля (на 11.4 % меньше), собрано 377.5 тыс. тонн овощей (на 9 % меньше уровня 2020 года).

В сельскохозяйственных организациях Нижнедевицкого и Семилукского муниципальных районов урожайность зерновых культур с убранных площадей составила 43 и 36.1 центнера с гектара, в то же время в хозяйствах Поворинского муниципального района – 24.6 центнера с гектара.

Лучших результатов по выращиванию сахарной свеклы добились сельскохозяйственные организации Терновского, Эртильского и Грибановского муниципальных районов (445, 434 и 429 ц/га соответственно), подсолнечника – Подгоренского, Терновского и Новоусманского муниципальных районов (27.2, 26.7 и 25.9 ц/га в весе после доработки соответственно).

Основными производителями зерна и технических культур по-прежнему остаются сельскохозяйственные организации. Доля их в производстве зерна в 2021 году составила 70.2 процента, подсолнечника – 66.6, сахарной свеклы – 92.7 процента.

Доля крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей в производстве зерна от общего сбора в хозяйствах всех категорий составила 29.1 процента (в 2020 году – 27.4 %), подсолнечника – 33 (32.6 %) и сахарной свеклы – 6.2 процента (7.6 %).

Производство картофеля и овощей сосредоточено в хозяйствах населения, которыми в 2021 году выращено 97.4 процента картофеля (в 2020 году – 96.5 %) и 83.9 процента овощей (85.1 %) от общего объема по области.

На 1 января 2022 года по сравнению с соответствующей датой предыдущего года в хозяйствах всех сельскохозяйственных производителей наблюдалось увеличение поголовья свиней на 19.5 процента. Поголовье крупного рогатого скота сократилось на 1.8 процента, овец и коз – на 9 процентов.

На долю хозяйств населения и фермеров пришлось 28 процентов поголовья крупного рогатого скота, 1.1 – свиней, 91.8 процента – овец и коз.

В хозяйствах всех категорий в 2021 году по сравнению с 2020 годом производство скота и птицы на убой (в живом весе) увеличилось на 11.7 процента, молока – на 3.2, яиц – на 0.6 процента.

На долю хозяйств населения и фермеров пришлось 14.3 процента производства мяса, 19.3 – молока и 43.9 процента производства яиц.

В структуре производства скота и птицы на убой сельскохозяйственными организациями в истекшем году отмечалось увеличение удельного веса крупного рогатого скота по сравнению с 2020 годом.

Надои молока на одну корову в сельскохозяйственных организациях за 2021 год составили 8342 килограмма против 7837 килограммов в 2020 году.

В хозяйствах Бобровского муниципального района надои на одну корову достигли 10809 килограммов, в то же время в хозяйствах Борисоглебского городского округа надои составили лишь 3001 килограмм на корову, Острогожского муниципального района – 3287 килограммов.

Яйценоскость кур-несушек по области в целом составила 285 штук яиц (в 2020 году – 295 штук).

## **ТРАНСПОРТ**

Предприятиями автомобильного транспорта всех видов экономической деятельности (без субъектов малого предпринимательства) в 2021 году **перевезено 34.5**

**млн тонн грузов**, что на 8.6 процента больше уровня 2020 года. Грузооборот составил 2695.5 млн тонно-километров и увеличился на 14.2 процента.

Автомобильным транспортом общего пользования в 2021 году **перевезено 154.4 млн пассажиров**, что на 0.8 процента меньше, чем в 2020 году. Пассажирооборот автомобильного транспорта увеличился на 1.1 процента и составил **1770.2 млн пассажиро-километров**.

На автомобильных дорогах и улицах населенных пунктов области с начала года зарегистрировано 2688 дорожно-транспортных происшествий (ДТП). В них погибли 340 человек и 3427 человек получили ранения. Наибольшее число ДТП (91 %) произошло по вине водителей транспортных средств.

## **ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК ТОВАРОВ И УСЛУГ**

**Оборот розничной торговли** за 2021 год составил 687.2 млрд рублей, что на 6.8 процента больше, чем за 2020 год.

В обороте розничной торговли доля продажи товаров на розничных рынках и ярмарках составила 5.3 процента.

В макроструктуре оборота розничной торговли преобладали непродовольственные товары, удельный вес которых составил 57.6 процента. Пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий продано населению на 291.3 млрд рублей, непродовольственных – на 395.9 млрд рублей, что в товарной массе по продовольственной группе и табачным изделиям больше уровня 2020 года на 4.2 процента, а по непродовольственной группе – на 8.8 процента.

На 1 января 2022 года на предприятиях розничной торговли имелось товарных запасов на 35.1 млрд рублей (на 34 дня торговли).

Качество как отечественных, так и импортных товаров не всегда отвечало требованиям стандартов. По итогам проверок, проведенных Управлением Роспотребнадзора по Воронежской области, за 2021 год было выявлено 725 административных правонарушений в сфере торговли. За выявленные нарушения норм и правил торговли было взыскано штрафов на общую сумму 49.9 млн рублей.

**Оборот общественного питания** за 2021 год составил 18.9 млрд рублей, или 114.8 процента к уровню 2020 года.

В 2021 году населению области оказано **платных услуг** на сумму 131.2 млрд рублей.

Удельный вес платных услуг в потребительских расходах населения за год уменьшился и составил 15.7 процента против 16.2 процента в 2020 году. При этом потребление населением платных услуг в Воронежской области в целом увеличилось. Наибольшее увеличение потребления населением услуг относительно уровня 2020 года произошло по таким видам платных услуг, как услуги туристических агентств и туроператоров (в 2.6 раза), учреждений культуры (в 1.6 раза), физической культуры и спорта (на 38.3 %), транспортные услуги (на 34.6 %), услуги специализированных коллективных средств размещения и ветеринарные услуги (на 29.8 %), услуги гостиниц и аналогичных средств размещения (на 21.8 %).

В структуре платных услуг наибольший удельный вес занимали следующие виды услуг: коммунальные (26.1 %), бытовые (17.5 %), транспортные (15.2 %) телекоммуникационные (13 %), услуги системы образования (7.9 %) жилищные (6.9 %) и медицинские услуги (6 %).

Бытовых услуг за 2021 год оказано населению на 23 млрд рублей, что на 10.8 процента больше, чем в 2020 году.

## ***ОПТОВЫЙ РЫНОК ВАЖНЕЙШИХ ВИДОВ ПРОДУКЦИИ***

***Оборот оптовой торговли*** за 2021 год составил 1526.6 млрд рублей, что на 9.3 процента больше, чем годом ранее. Предприятиями оптовой торговли продано товаров на 1355.4 млрд рублей (109.3 % к 2020 году). Объем продажи продукции предприятиями, для которых оптовая торговля не является основным видом деятельности, составил 171.3 млрд рублей, или 11.2 процента общего объема оборота оптовой торговли.

## ***ЦЕНЫ***

Индекс цен ***на потребительские товары и услуги*** за 2021 год составил 109.3 процента (за 2020 год – 106.9 %), в том числе на товары – 111.5 (107.3 %), услуги – 103.6 процента (105.8 %).

***Продовольственные товары (включая алкогольные напитки)*** за год подорожали на 12.3 процента против 7.8 процента год назад.

Цены на ***непродовольственные товары*** за год возросли на 10.6 процента (за 2020 год – на 6.8 %).

***Стоимость одного квадратного метра*** общей площади квартир на первичном рынке жилья за год возросла на 22 процента, на вторичном рынке – на 18.5 процента (за 2020 год – на 19.7 % и 7.5 % соответственно).

***Цены производителей промышленных товаров*** в 2021 году возросли на 13.1 процента (в 2020 году – на 14.2 %).

***Цены производителей сельскохозяйственной продукции*** в 2021 году возросли на 9 процентов (в 2020 году – на 19.7 %). Цены на растениеводческую продукцию за 2021 год увеличились на 10 процентов, на животноводческую продукцию – на 8 процентов (за 2020 год – на 37.5 % и 5 % соответственно).

***Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения*** за год составил 110.3 процента, в том числе индекс цен производителей на строительную продукцию – 112.8 процента (за 2020 год – соответственно 103.6 % и 100.2 %).

***Тарифы на грузовые перевозки*** основными видами транспорта за год возросли на 3.5 процента (за 2020 год – на 3.7 %).

## ***ФИНАНСЫ***

По данным департамента финансов Воронежской области, ***доходы консолидированного бюджета*** области за 2021 год составили 191 млрд рублей, расходы – 169 млрд рублей. По сравнению с 2020 годом доходная часть бюджета возросла на 13.6 процента. Из общей суммы бюджетных поступлений безвозмездные поступления составили 26.6 процента, налог на доходы физических лиц – 24.2, налог на прибыль организаций – 20.5, налог на имущество – 9.9, акцизы – 7.2 процента.

По данным Управления Федеральной налоговой службы по Воронежской области, за 2021 год собрано налогов и других обязательных платежей на 18.5 процента больше, чем в 2020 году.

Из-за сложного финансового положения многих предприятий и организаций значительные суммы налоговых платежей не поступили в бюджетную систему. По состоянию на 1 января 2022 года недоимки по платежам в бюджеты всех уровней составили 4.9 млрд рублей, сумма задолженности по уплате пеней и налоговых санкций – 1053.1 млн рублей.

**Расходная часть бюджета** за 2021 год увеличилась по сравнению с 2020 годом на 9.3 млрд рублей, или на 5.8 процента; при этом 67.9 процента расходов пришлось на образование, культуру и искусство, здравоохранение и социальную политику, физическую культуру и спорт, 18.8 – на развитие экономики, 6.5 – на общегосударственные вопросы, 5.6 процента – на жилищно-коммунальное хозяйство. В структуре расходов снизилась (с 1.3 % в 2020 году до одного процента в 2021 году) их доля на национальную оборону, национальную безопасность и правоохранительную деятельность, обслуживание государственного и муниципального долга. Затраты на охрану окружающей среды в общей структуре расходов сохранились на уровне 2020 года, составив 0.2 процента.

Предприятиями и организациями всех видов деятельности и форм собственности (за исключением субъектов малого предпринимательства, государственных и муниципальных учреждений, банков, страховых и прочих финансово-кредитных организаций) в 2021 году получено 107.2 млрд рублей прибыли (сальдированный результат), что в 1.7 раза больше по отношению к сумме прибыли в предыдущем году. Число убыточных предприятий составило 155 единиц, сумма убытка – 7.4 млрд рублей.

**Кредиторская задолженность** достигла почти 410 млрд рублей, в том числе просроченная – 5.7 миллиарда. В структуре просроченной кредиторской задолженности, которую имели 6.1 процента предприятий и организаций от их общего количества, основную долю (62.3 %) составляла задолженность поставщикам. На задолженность по платежам в бюджеты всех уровней приходилось два процента просроченной кредиторской задолженности. Сумма задолженности государственных заказчиков по оплате за поставленные товары, работы и услуги для государственных нужд и по федеральным программам составила 21 млрд рублей, в том числе просроченной – 1.1 млрд рублей. Просроченная задолженность государственным внебюджетным фондам сложилась в сумме 105.6 млн рублей.

## **РЫНОК ТРУДА**

Численность рабочей силы в возрасте 15 лет и старше в декабре 2021 года составила 1194.4 тыс. человек, или 51.8 процента общей численности населения области. В том числе 1148 тыс. человек были заняты в экономике и 46.4 тыс. человек не имели занятия, но активно его искали (в соответствии с методологией Международной Организации Труда они классифицируются как *безработные*). Уровень занятости населения составил 58.1 процента, уровень безработицы – 3.9 процента.

По сведениям, полученным в результате федерального статистического наблюдения о неполной занятости и движении работников, в четвертом квартале 2021 года число граждан, *выбывших* с предприятий по различным причинам, составило 35.1 тыс. человек. В общей численности выбывших работников 78.1 процента составили уволившиеся по собственному желанию, 0.9 процента – в связи с сокращением численности работников. *Принято* на работу за этот период 35.3 тыс. человек. По сравнению с третьим кварталом 2021 года коэффициент восполнения выбывших

работников вновь принятными уменьшился на 0.5 процентного пункта и составил 100.6 процента.

В режиме *неполного рабочего времени* по инициативе работодателя в четвертом квартале 2021 года трудились 688 человек. Число работников, работавших неполное рабочее время по соглашению между работником и работодателем, составило 12666 человек.

К концу декабря 2021 года в департаменте труда и занятости населения Воронежской области состояли на учете 14.1 тысячи не занятых трудовой деятельностью граждан, из них зарегистрированы в качестве *безработных* 12.6 тыс. человек (89.6 %). Уровень зарегистрированной безработицы составил 1.1 процента к численности рабочей силы.

## **УРОВЕНЬ ЖИЗНИ И ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ**

*Номинальные денежные доходы*, полученные населением в 2021 году, сложились в сумме 968.3 млрд рублей и увеличились по сравнению с 2020 годом на 8.7 процента. Ежемесячный среднедушевой денежный доход за отчетный период составил 34999.6 рубля и по сравнению с предыдущим годом увеличился на 9.1 процента.

*Реальные денежные доходы* (номинальные денежные доходы, скорректированные на индекс потребительских цен) в 2021 году по сравнению с 2020 годом увеличились на 0.4 процента.

*Потребительские расходы* (расходы населения на покупку товаров и оплату услуг) в 2021 году составили 876.8 млрд рублей и увеличились по сравнению с 2020 годом на 16.4 процента.

*Среднемесячная номинальная начисленная заработка* работников организаций в 2021 году достигла 40875.7 рубля. Ее *реальный* размер, рассчитанный с учетом сводного индекса потребительских цен, составил 101.4 процента к уровню 2020 года.

По состоянию на 1 января 2022 года, по данным организаций наблюдаемых видов экономической деятельности, суммарная *задолженность по заработной плате* 90 работникам составила 7.1 млн рублей. Весь объем задолженности по заработной плате сложился из-за отсутствия собственных средств у организаций.

*Покупательная способность среднедушевых денежных доходов населения* (в среднем за месяц) на рынке продуктов питания в 2021 году по сравнению с 2020 годом увеличилась по сливочному маслу и мороженой рыбе (на 3 %), сыру (на 4 %), луку (на 5 %), рису (на 6 %), яблокам (на 15 %); одновременно она уменьшилась по картофелю (на 32 %), капусте (на 26 %), сахару (на 23 %), подсолнечному маслу (на 20 %), гречневой крупе (на 16 %), яйцам (на 13 %), пшеничной муке (на 4 %), ржаному и пшеничному хлебу (на 3 %), говядине (на 2 %). Увеличилась покупательная способность и по многим видам непродовольственных товаров: по стиральным машинам, холодильникам и джемперам для взрослых (на 2 %), мужским сорочкам, женским сапогам и электропылесосам (на 3 %), мужским полуботинкам и детским курткам (на 5 %), мужским курткам (на 8 %); снижение отмечено по сигаретам с фильтром (на 8 %) и телевизорам цветного изображения (на 4 %).

На рынке платных услуг наблюдалось увеличение покупательной способности населения по плате за холодное водоснабжение (на 2 %), электроэнергию (на 4 %), жилье (на 5 %), сетевой газ и горячее водоснабжение (на 6 %), отопление (на 7 %), по абонентской плате за неограниченный объем местных телефонных соединений (на

8 %). Средний житель области на свои денежные доходы мог совершить в городском транспорте на 116 поездок больше, чем в 2020 году.

## ***СОЦИАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ***

**Демография.** *По предварительной оценке, численность постоянного населения* области по состоянию на начало 2022 года составила 2285.2 тыс. человек, что на 20.4 тыс. человек (или на 0.9 %) ниже численности населения на начало 2021 года.

В 2021 году в области по-прежнему наблюдалась естественная убыль населения, которая возросла против 2020 года почти в 1.5 раза.

**Число родившихся** уменьшилось на три процента и составило 18.6 тыс. младенцев. Коэффициент рождаемости снизился с 8.3 до 8.1 промилле. **Смертность населения** по сравнению 2020 годом увеличилась на 21.8 процента и составила 46.5 тыс. человек. Общий коэффициент смертности возрос с 16.5 до 20.3 промилле.

**В возрасте до 1 года** умер 81 ребенок. Коэффициент младенческой смертности увеличился с 3.6 до 4.3 промилле.

По предварительным данным, **миграционный прирост** населения области по сравнению с 2020 годом увеличился в 11.9 раза. Положительное сальдо миграции зафиксировано по всем миграционным потокам.

Миграционный прирост из стран СНГ увеличился в 11.7 раза и составил 7456 человек. Наиболее значительный приток мигрантов наблюдался с Украины (23.7 %), из Казахстана (18.2 %), Таджикистана (16.5 %), Туркмении (12.2 %), Армении (9.5 %) и Узбекистана (6.6 %).

В обмене мигрантами в пределах России число прибывших на 3.9 процента больше, чем выбывших.

По данным Управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Воронежской области, с момента начала регистрации (1 июля 1992 года) на учете состоит одна семья с численностью пять человек, имеющих статус **вынужденных переселенцев**. В 2021 году вынужденных переселенцев не зарегистрировано.

**Эпидемическая обстановка.** В 2021 году по сравнению с предыдущим годом эпидемическая обстановка в области в целом характеризовалась снижением уровня заболеваемости населения по многим инфекционным болезням. Одновременно наблюдался рост уровня заболеваемости острыми инфекциями верхних дыхательных путей – на 19.6 и острыми кишечными инфекциями – на 14.6 процента.

Среди заболевших инфекционными болезнями в 2021 году дети в возрасте 0–17 лет составляли: ветряной оспой – 94.9 процента, гриппом – 91.8, острыми кишечными инфекциями – 82.9, педикулезом – 75.5, сальмонеллезными инфекциями – 52.7 и острыми инфекциями верхних дыхательных путей – 51.5 процента. Среди заболевших коклюшем и эпидемическим паротитом зарегистрированы только дети.